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A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA MEGFOGALMAZÁSA 

Tudományos kutatásom témájaként a vízkárok elleni védekezés témakörén belül a 

belvízvédekezést választottam. Célul tűztem ki a földárja jelenség és a talajvíz, valamint a 

területhasználatok megváltozásából eredő, belvízvédelmi művekre gyakorolt hatás kimutatását. 

Hazánkban a vízkárokkal való küzdelem évszázados hagyományokkal rendelkezik. A 

nagy elöntésekkel együtt járó kiterjedt belvizek jellemzően a jelentős árvízvédekezési 

időszakokkal együttes időszakban fordulnak elő, különösen a Tisza-völgyben. A védekezésben 

résztvevő szervezetek humánerőforrása korlátozott, ezért a veszélyhelyzetben történő 

védekezési feladatok ellátása és a védekező szervezetek hatékony együttműködése alapvető 

fontossággal bír.  

 A kutatási téma aktualitását alátámasztja, hogy a klímaváltozás eddig észlelt és a 

közeljövőben prognosztizált hatásainak eredményeként Magyarország területén a belvízi 

szituációk kialakulásának gyakorisága várhatóan nő, amely elsősorban a csapadékok 

időszakossága és a szélsőségessé váló csapadékintenzitás növekedése miatt várható. Ezzel 

egyidejűleg az aszályos időszakok tartóssága és súlyossága is fokozódni fog, amely a belvíz és 

aszály elleni védekezés intézkedéseinek összehangolását teszi szükségessé. 

A belvízzel kapcsolatos kutatásom során alábbi főbb problémákat azonosítottam be és 

vizsgáltam meg: 

1. Az országhatár menti síkvidéki területek belvízmentesítése jellemzően a határon 

átnyúló, határt metsző vízfolyások és belvízi művek segítségével biztosítható. Ez egyrészről 

hazánk területéről a szomszédos ország területére történő vízátvezetéssel, illetve a szomszédos 

országból a hazai befogadók felé történő átvezetéssel lehetséges. Vizsgálataim egyrészről a 

belvíz-talajvíz kapcsolatának feltárására irányulnak, hiszen a talajvízmozgások országhatártól 

függetlenül is léteznek, és hatást gyakorolnak a szomszédos országban lévő belvízrendszerekre. 

A határon átnyúló vízkárelhárítási tevékenység intézményes rendszerét a határvízi 

egyezmények és szabályzatok alkotják. Felmerül a kérdés, hogy a jelen kétoldalú 

egyezményekben rögzített intézkedések biztosítják-e hazánk érintett területein a klímaváltozás 

várható szélsőséges vízjárási helyzetei kapcsán szükségessé váló vízkárelhárítási intézkedések, 

egyúttal a nemzetközi vízvédelmi egyezményekben megfogalmazott elvárások végrehajtását. 

Milyen hatást gyakorolnak a felek belvízi együttműködésére az uniós közös szabályozások, 

különös tekintettel a Víz Keretirányelv előírásainak végrehajtása, amely belvízrendszerekben a 

vizek ökológiai állapotának javítására irányul? 



3 
 

2. A védekező szervezetek humánerőforrása kiterjedt védekezési időszakban 

korlátozott, ezért a védekező szervezetek további együttműködési lehetőségének feltárása 

szükséges. A vízügyi igazgatási jogszabályok mellett a katasztrófavédelmi jogszabályok 

együttes vizsgálata, azaz összefoglalóan a védelmi igazgatás rendszer kutatása és elemzése is 

szükséges a belvízvédekezés jogszabályi környezetének feltárásához. A vízgazdálkodási 

hatáskörök, a vízügyi igazgatóságok helyzete, valamint a vízkárelhárítási tevékenység 

végrehajtására vonatkozó jogszabályi háttér is folyamatosan változik. Számos esetben a 

csatornák eltérő tulajdonosi, üzemeltetői, vagyonkezelői struktúrája okoz fennakadást a 

védelmi munkálatok során.  Kérdés, hogy a belvízvédelmi infrastruktúra 2014-ben 

megváltozott tulajdonosi és kezelői helyzete hogyan befolyásolja a belvízvédekezés 

megvalósíthatóságát.  Felmerül a kérdés, hogy az utóbbi évek jogszabályi változásai hogyan 

hatnak a vízkárok elleni védekezésre, a védelmi igazgatás szervezeteire és azok 

együttműködésére.  

3. A vezetői döntések megalapozásához szükséges a belvíz, mint természeti 

hidrológiai jelenség, illetve a belvízmentesítés műszaki létesítmények teljesítőképességének 

ismerete. A belvízrendszert terhelő belvízhozam meghatározására vonatkozó műszaki 

irányelvek a talajvíz hatásával csak érintőlegesen foglalkoznak. Ennek kapcsán merül fel, hogy 

például egy földárjajelenséggel érintett területen a belvízrendszer védképességét hogyan 

befolyásolja a feláramló talajvízből eredő többletterhelés. A védekezési adatok előzetes 

elemzése alapján kimutatható, hogy belvízkár-elhárítás infrastruktúra létesítményei, a 

belvízelvezető csatornák, szivattyútelepek és műtárgyak a jelenséggel érintett területeken 

fokozott igénybevételnek vannak kitéve. Az érintett területen akkor is előfordulhat belvízzel 

kapcsolatos esemény, amikor azt a helyi hidrológiai helyzet nem indokolja. Kérdésként merül 

fel, hogy a térben és időben változatos megjelenésű többlet vízmennyiség milyen terhelést 

jelent a belvíz-elvezető műszaki létesítményekre, mert a védelemvezetői döntések 

megalapozásához szükséges a sajátos adottságú területek ismerete. 

A belvízi szituációk kialakulása során az eddigi szakirodalmi megközelítés alapvetően 

a felszíni összegyülekezések, azaz a talajra hulló csapadékból, hóolvadásból összegyülekezés 

következtében előálló terhelések meghatározására fókuszáltak. Mind a belvizek keletkezését 

leíró elméletek, mind pedig az elvezető rendszer méretezését meghatározó előírások, 

szabványok főként a felszíni összegyülekezési folyamat szabatos vizsgálatát valósították meg, 

a talajvízkérdés kezelése nagyvonalú becslésekre támaszkodik. A belvízvédekezési 

tapasztalatok azt mutatják, hogy a belvizek kialakulásának szintén fontos eleme a felszín alatti 

vízmozgás, feláramlás, különösen a földárja jelenséggel érintett területeken. A talajvíz 
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változásának dinamikája, ezen belül a talajvíz változását befolyásoló regionális hatások 

jelentősen meghatározzák a belvizekkel kapcsolatos védelmi feladatok kialakulását, a 

védekezési időszakok hosszát, azok mérsékléséhez szükséges védekezési erőforrás igényeket.  

A szakirodalmi kutatás és a tapasztalataim alapján az elmúlt évtizedekben jelentős 

változások következtek be a vízgyűjtő területeken: megváltozott a korábbi területhasználat 

(például megnőtt a beépített területek nagyság, mélyfekvésű területek beépültek, stb.), amely 

hatással van a belvizek összegyülekezési folyamatára. A belvízrendszerekbe egyéb 

vízbevezetések is megjelentek (például tisztított szennyvíz, termál csurgalékvíz), amely 

befolyással van a belvízrendszerek teljesítőképességére. Egyes területeken a területhasználatok 

megváltozásával a védett érték megjelenése miatt megnőtt a kárérzékenység. 

4. A térségi belvízrendszerek terhelése megváltozott, a terhelések számszerűsített 

ismerte azonban hiányzik a megalapozott védelemvezetői döntésekhez. Ez kedvezőtlenül hat a 

belvízvédekezés hatékonyságára és a belvízi biztonságra. A változások számszerűsítésére, a 

belvízrendszereket érő terhelések hatásának egységes szemléletű meghatározására jelenleg 

nincsen egységes szakmai álláspont.  

 A kutatási hipotéziseimet és célkitűzéseimet a fentiekben bemutatott tudományos 

problémák megoldása érdekében dolgoztam ki. 

 

HIPOTÉZISEK  

A tudományos probléma megfogalmazását követően a tervezett kutatási feladat 

megvalósításához az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg: 

1. Feltételezem, hogy az országhatáron átnyúló belvízrendszerekben a jelenlegi 

belvízvédekezések gyakorlatát és a védekezési szabályzatokat a klímaváltozás miatt 

várható szélsőséges vízjárási helyzetekhez való alkalmazkodás érdekében felül kell 

vizsgálni. 

2. Feltételezem, hogy a belvizek kártételei elleni védekezés eredményessége érdekében, 

főként a megelőzésben, további lehetőségek tárhatók fel, a megvalósításában az állami és 

közigazgatási szervezetek együttműködése szükséges. 

3. Feltételezem, hogy a belvízrendszerek méretezésére vonatkozó irányelvek a talajvízből 

származó terheléseket nem megfelelő hangsúllyal kezelik, különös tekintettel a földárja 

jelenség által érintett területeken. Feltételezem továbbá, hogy a vízgyűjtőterületeken a 

korábbiaktól eltérő területhasználat és az emberi tevékenység megváltoztatta a belvizek 

összegyülekezési és lefolyási feltételeit, amelyet a jelenlegi méretezési elvek nem tudnak 
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kezelni a mértékadó terhelés meghatározása kapcsán. Feltételezem, hogy belvízrendszert 

érő emberi tevékenységnek, valamint a talajvizek és a földárja jelenségnek a 

belvízrendszerre gyakorolt hatása hidrodinamikai számításokkal meghatározható.  

4. Feltételezem, hogy az elvégzett vizsgálataim és a modellezés eredményei alapján 

meghatározható egy olyan általános módszertan, amely alapján egységes szemlélet alapján 

végrehajtható más belvízrendszerek felülvizsgálata is a belvíz és az aszály elleni védekezés 

intézkedéseinek összehangolása céljából és a védelemvezetői döntés megalapozása 

érdekében. 

 

A KUTATÁSI CÉLOK 

Kutatási céljaimat a bemutatott tudományos kérdések vizsgálata érdekében a hipotéziseim 

igazolása mentén határoztam meg. Ennek érdekében az alábbi kutatási célokat tűztem ki: 

1. A belvízvédekezés nemzetközi érintettsége kapcsán: 

Feltárom a határvízi egyezmények történeti fejlődését és a határon átnyúló 

belvízrendszerek sajátosságait.  

Vizsgálom, hogy a klímaváltozásból adódó vízgazdálkodási szélsőségek esetében a 

jelenlegi belvízvédelmi szabályzatok megfelelő kereteket biztosítanak-e hazánknak a 

határon átnyúló belvízvédekezés és aszálykár-elhárítás esetére, illetve a vizek jó ökológiai 

állapotára vonatkozó intézkedések végrehajtására.  

2. A védekezésben résztvevő szervezetek együttműködésének vonatkozásában: 

Vizsgálom a belvizek elleni védekezés történetiségén, valamint a belvíz elleni védekezés 

jogi hátterén keresztül a belvízvédekezésben az állam irányítói szerepét.  

Kutatom a további lehetőségeket a védekező szervezetek együttműködésére, amelyek a 

belvíz elleni védekezés hatékonyságát javítják, különös tekintettel katasztrófavédelmi 

veszélyhelyzetet okozó belvizek és a megelőzés esetében.  

3. A belvízrendszerek terhelésének meghatározása kapcsán: 

Vizsgálom a belvízrendszerek jelenlegi méretezési gyakorlatát, hogy alkalmasak-e a 

talajvízből, így a földárja jelenségből, valamint a megváltozott területhasználatból eredő 

hatást kimutatni és kezelni, amely a hatékony belvízmentesítés érdekében szükségszerű. 

Ennek érdekében feltárom és rendszerezem az emberi tevékenységi és a területhasználati 

változásokat, melyek feltételezett hatással vannak a belvizek összegyülekezési és lefolyási 

viszonyaira.  

Kutatom a hazai és a külföldi példák alapján a belvízi folyamatok leírására, a talajvíz és 

területi változások hatásának kimutatására alkalmas hidrológiai modelleket.  
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Feltárom és elemzem egy földárja jelenséggel érintett mintaterületen a kiválasztott 

hidrodinamikai modell segítségével a talajvíz, a megváltozott területhasználatok és emberi 

tevékenység belvízrendszerre gyakorolt hatásait. 

4. Általános módszertan kapcsán: 

Vizsgálom a lehetőségét a kutatási eredményeim és a mintaterületi vizsgálat alapján más 

vízrendszerek felülvizsgálatára is alkalmas egységes módszertan kialakítására. 

 

A KUTATÁSI MÓDSZEREK 

A kutatásom során többféle módszert alkalmaztam a különböző kutatási célkitűzéseim 

teljesítése érdekében. Ezen kutatási módszerek az alábbiak: 

1. Az összehasonlítás és általánosítás módszerét a belvízvédekezés és vízkárelhárítás jogi 

hátterének vizsgálata során alkalmaztam. Vizsgáltam a hazai és külföldi releváns 

szakirodalmat és jogszabályokat, a vízügyi igazgatóságok és más szervezetek 

adatbázisait, tervtárait, szakmai anyagait, védekezési beszámolóit, jelentéseit. A 

kutatásom a vonatkozó dokumentumok tanulmányozására és feldolgozására egyaránt 

kiterjedt. Megvizsgáltam a határon túli országok belvízvédekezési gyakorlatát is. 

2. Kronologikus vizsgálatokat végeztem nemcsak a jogszabálykutatás során, hanem a 

hidrológiai és védekezési adatok feldolgozása és elemzése során is.  

3. Az elemző-logikai módszer segítségével elemeztem a jelenlegi jogi szabályozási 

környezetet, a hidrológiai és védekezési adatokat, továbbá az eredmények alapján 

következtetéseket vontam le és javaslatokat fogalmaztam meg. 

4. Az empirikus módszert elsősorban a vizsgált szakterületen szerzett személyes szakmai 

és más szakemberek tapasztalatán alapulóan hasznosítottam, amely jellemzően a 

rendelkezésre álló belvízi védekezések eredményeinek elemzésével valósult meg. 

5. A dedukció módszerének alkalmazásával más területeken megvalósított modellezési 

tapasztalatokat hasznosítottam a mintaterületi modell építése során. 

6. A belvízlevonulás folyamatának vizsgálatára alkalmazott numerikus modellezési 

módszer kapcsán számos természettudományi összefüggést és szakmai megközelítést 

használtam. 

7. A kutatási munkám során rendszeresen konzultáltam a témában elismert 

szakemberekkel. 

A felsorolt módszerek mellett kutatásomat jelentős mértékben segítették a lefolytatott szakmai 

interjúk, valamint a szakmai rendezvényeken, konferenciákon való részvétel, amelyek 
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tapasztalatait és eredményeit szintén beépítem a dolgozatomba. Hasznos tapasztalatokat 

szereztem más doktori iskola hallgatójával közös szakmai cikk kidolgozása során is. 

 

AZ ELVÉGZETT VIZSGÁLAT TÖMÖR LEÍRÁSA FEJEZETENKÉNT 

1. A belvízvédekezés nemzetközi vonatkozásának vizsgálata 

A belvíz, mint vízkár esemény alapvetően lokális káreseménynek tekinthető, azonban a 

belvizek elleni sajátos védelmi tevékenységnek az országhatáron átnyúló vízrendszerekben 

nemzetközi vonatkozásai is vannak. Ebben a fejezetben bemutatom a vízkárok előfordulását és 

jelentőségét a katasztrófák kapcsán nemzetközi kitekintésben. Ismertetem a klímakutatások 

eddigi eredményeit a szélsőséges vízjárási állapotok fokozódásának kapcsán. A fejezet 

történelmi kitekintésben is bemutatja hazánk határon átnyúló vízgyűjtőterületeinek 

belvízvédelmét biztosító határvízi egyezményeit, valamint elemzem a vízvédelemmel 

kapcsolatos egyéb nemzetközi egyezmények és az EU-s irányelvek érvényre jutását. Feltárom 

a határvízi egyezmények belvízvédelmi sajátosságait, továbbá vizsgálom belvízvédekezés 

mellett a kisvízi és vízhiányos állapotok kezelésére vonatkozó intézkedéseket. 

 

2. Az állam szerepének vizsgálata a belvízvédekezésben 

A disszertáció második fejezetében bemutatom a belvízbiztonsággal kapcsolatos 

alapfogalmakat. Hazánk földrajzi kitettségének és a belvízi kockázat bemutatásával, a 

vízszabályozások történetiségén és a vízkárokkal kapcsolatos jogszabály-alkotás folyamatán 

keresztül mutatom be, hogy hazánkban az állam belvízvédelemben betöltött irányítói szerepe 

milyen történelmi folyamat során alakult ki. Együttesen vizsgáltam hazánk belvízi és aszály-

veszélyeztetettségét. Elemeztem a vízügyi igazgatóságok, mint a belvízvédekező szervezet 

helyzetét a vízgazdálkodási társulatok műveinek átvétele kapcsán, továbbá a belvízvédelemre 

közvetlenül és közvetetten hatással lévő szervezetek tevékenységét. 

 

3. A területhasználati változások hatásainak és a belvízrendszerek méretezésének vizsgálata, 

különös tekintettel a földárja jelenségre 

A disszertáció harmadik fejezete a belvízzel, mint természeti jelenséggel foglalkozik 

műszaki megközelítésben. Bemutatom a belvízképződés főbb típusait és a belvízi elöntés 

kialakulását befolyásoló főbb természeti és antropogén tényezőket. Ismertetem a földárja 

jelenséget, amely a belvíz egy speciális fajtája. Elemzem és rendszerezem a belvíz lefolyására 

és összegyülekezésére feltételezetten hatással lévő természeti, területhasználati és emberi 
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tevékenységből eredő változásokat. Vizsgálom a védelemvezetői döntések megalapozásához 

szükséges terhelések meghatározása kapcsán a belvízrendszerek méretezésére vonatkozó 

érvényes műszaki irányelveket. 

 

4. Mintaterületi modellvizsgálat – földárja jelenség (talajvíz) és a területhasználati változások 

hatásának vizsgálata 

A kutatásom negyedik fejezete a belvízterhelések számszerűsítésének meghatározásával 

foglalkozik. Bemutatásra kerülnek a releváns hidrodinamikai modellek. A kiválasztott modell 

felépítése során mutatom be a vizsgálati mintaterület sajátosságait. A konkrét belvízi időszakra 

elvégzett mintaterületi vizsgálat eredményei alapján elemzem a belvízképződésre hatással lévő 

folyamatokat, valamint a szcenáriók esetében kialakult hatásokat. A kutatás összefoglalásaként 

bemutatom a vízgyűjtők felülvizsgálatára vonatkozó általános módszertani javaslatot. 

 

ÖSSZEGZETT KÖVETKEZTETÉSEK 

A kutatási eredményeim alapján az alábbi következtetéseket teszem: 

Hazánk belvízvédekezése kapcsán a határvízi egyezmények alapvető fontossággal 

bírnak. A jelenlegi vízkárelhárítás jellemzően a víztöbbletek (ár- és belvizek) kezelésével 

foglalkozik, amely a belvízvédekezés szokásos gyakorlatát támogatja. A klímaváltozás 

szélsőségeihez történő alkalmazkodás azonban megköveteli a víztöbbletek és a vízhiányos 

időszakok kapcsán a komplex szemléletet a vízkárok kezelésében. Ezért a jövőben az 

együttműködéseket ki kell egészíteni a vízkészletek megosztására vonatkozóan, a természetes 

vízjárási útvonalak helyreállításával, valamint a rugalmas vízkormányzási lehetőségek 

megteremtésével, a kisvízi állapotok kezelésére vonatkozó intézkedésekkel.  

A vízminőség és a komplex szemléletű megoldások kerülnek előtérbe a vízvisszatartás 

és használt vízkészletek megőrzése kapcsán. 

Hazánkban történelmi távlatokra visszanyúlóan az államnak határozott és jelentős 

szerepe van a belvízvédelem és katasztrófavédelem területén a jogi szabályzók megalkotásában 

és az illetékes szervezetein keresztül a finanszírozásban, a végrehajtásban és az irányításban.  

A belvíz elleni védekezésben résztvevő szervezetek tevékenységi köre és hatásköre jól 

szabályozott, különös tekintettel a veszélyhelyzetben történő védekezésre. 

A vízgyűjtőn végbemenő változások belvízrendszerre gyakorolt hatásainak elemzésével 

rámutattam, hogy a megelőzés kapcsán számos más területhasználó, intézmény, önkormányzat, 

hatóság, mezőgazdasági szektor felelősségkörét érintő intézkedés összehangolása szükséges 

annak érdekében, hogy a vízgazdálkodás, így a víztöbbletek és vízhiányok elleni védekezés 
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össztársadalmi szinten megvalósulhasson. Ezért az együttműködést főként a megelőzésben, így 

például a vízjogi engedélyezési eljárások során lehetne javítani. Ennek keretében a belvíz- és 

aszály elleni védekezést támogatóan kell az építési és mezőgazdasági célú területek okszerű 

területhasználatait engedélyezni. 

Az állam irányítói és végrehajtói szerepének megerősödése a vízgazdálkodási 

társulatoktól a vízügyi igazgatóságok által átvett belvízelvezető művek rendezetlen tulajdoni 

viszonyai miatt nem valósult meg teljeskörűen, mert a közbeékelődő idegen ingatlanok jelentős 

akadályt jelentenek az egységes üzemeltetői rendszer létrejöttében és a vízjogi engedélyezési 

eljárások sikeres lefolytatása kapcsán.  

A társulatoktól történő belvízvédelmi művek átvételével a vízügyi igazgatóságokra 

többletteher hárul, valamint az állam számára is többlet forrásigény-kötelezettséget jelent az 

igazgatóságok üzemeltetési és fenntartási feladatainak, továbbá az eredményes belvízvédekezés 

végrehajtása érdekében szükséges többleterőforrások (pénzügyi és humán) biztosítása. 

A belvízképződésre a természeti adottságok mellett az emberi tevékenység is hatással 

van, amely folyamatokra a vízügyi igazgatóságoknak nincs számottevő hatása. 

Megállapítottam, hogy a jelenleg használatban lévő, a belvízrendszerek méretezésére 

vonatkozó irányelvek nem képesek a vízgyűjtőn lezajló dinamikus változásokat leképezni, 

valamint elavulttá váltak a vízrendszerek méretezésére vonatkozó diagramok és alapadatok. 

További problémaként azonosítottam, hogy a vízrendszerek talajvízből adódó terhelésének 

meghatározása jelentős bizonytalansággal terhelt. Ez a bizonytalanság az eredményes 

belvízvédekezés végrehajtásában kockázatot jelent.  

A hagyományos méretezési módszereken túlmutatóan a modellezés előrelépést jelent a 

bonyolult természeti folyamatok és összefüggések számításainak megvalósíthatóságában. A 

szakirodalomban meghatározott főbb modelleket megvizsgálva a belvízrendszerek 

méretezésére alkalmas hidrodinamikai modellt választottam ki mintaterületi vizsgálatok 

elvégzésére. Az általam meghatározott eljárás alapján végeztem el és értékeltem a modell-

számítás eredményeit, amely alapján kimutattam és igazoltam a talajvíz és a földárja hatását a 

belvízrendszerre vonatkozóan. A mintaterületi vizsgálat alapján megalkottam a csatorna 

vizsgálati szelvényeiben a talajvízterhelés diagramját. Ezzel az érintett vízgyűjtőn a földárja-

jelenség belvízrendszerre gyakorolt hatását igazoltam, annak hatását számszerűsítettem. 

A modell továbbfejlesztésével lehetővé vált a mintaterületen a területhasználatok 

megváltozásából, illetve az emberi hatásokból eredő belvízterhelés számszerűsítése, a 

modellterület vonatkozásában a lefolytatott vizsgálatok alapján meghatároztam és 

számszerűsítettem az általam vizsgált szcenáriók belvízrendszerre gyakorolt hatásait.  
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A mintaterületi vízgyűjtőn a földárjajelenség 2010-2011. időszakban a helyi 

csapadéktevékenység mennyiségi és időbeni megjelenésétől eltérő jellegű és lefolyású 

belvízvédelmi beavatkozásokat tett szükségessé, amelyet a felszínalatti vízmozgás, a talajvíz-

áram (nyomáshullám) vízgyűjtő területen kívüli dinamikus változása eredményezett. További 

eredmény, hogy a mintaterületi vizsgálat igazolta azt, hogy a felszín alatti víztömeg dinamikája 

jelentősen eltér a felszíni folyamatoktól, ezért a belvíz-elvezető rendszerek méretezése és a 

belvízvédelmi intézkedések meghatározása és végrehajtása kapcsán a talajvíz hatását 

hangsúlyosan kell kezelni egy dinamikus folyamat eredményeként. Megállapításom, hogy a 

2010-es csapadék talajvíztömegben tározódása nagymértékben csökkentette a 2011. évi 

aszályos időszak kártételeit. 

Tekintettel arra, hogy hidrodinamikai modellek nem állnak rendelkezésre minden 

vízgyűjtőre vonatkozóan a fent említett hatások kimutatására és meghatározására, a vezetői 

döntések megalapozásához ajánlásként fogalmazom meg a mintaterületi vizsgálat módszertanát 

és a számszerűsített eredményeket. 

A kutatásom és a modellezés eredményei alapján megállapítottam, hogy a 

belvízmentesítés és az aszálykárok elleni védelem együttes kezelése, azaz komplex szemléletű 

megoldások és intézkedések alkalmazása szükséges. 

A mezőgazdasági szektor részéről a kárérzékenység felülvizsgálata szükséges. Így 

például a belvizes időszak kismértékű elöntése a terület egészének szempontjából 

terméstöbbletet is eredményezhet. Hosszútávon a belvízi elöntés a későbbiekben hasznosuló 

vízkészletként vehető számításba. 

Rugalmas vízkormányzási lehetőségek megteremtésével a belterületek elsődleges 

belvízmentesítésének biztosítása szükséges, a víztöbbletek kevésbé kárérzékeny területekre, ill. 

kevésbé terhelt vízrendszerbe történő átkormányzásával.  

A vízrendszerek terheléseit felül kell vizsgálni. Ahol lehetséges, a csatornába történő 

bevezetés helyett más elhelyezési módozatot, vagy a késleltetett bevezetést kell megvalósítani. 

Így például a fűtési célú termálvizek vízadó rétegbe történő visszasajtolása, a koncentrált 

vízbevezetések (tisztított szennyvizek, csapadékvizek) átmeneti tározón keresztül történő 

bevezetése, a csapadékvizek beszivárogtatása, a talaj víztározási és vízgazdálkodási állapotának 

javítása szükséges.  

Felértékelődik a vízminőség kérdése a vízkészletek korlátozott rendelkezésre állása 

miatt, amely további megfontolásokat tesz szükségessé a vízrendszerek vízminőségi terhelései 

vonatkozásában. Ezt erősítik a vízterek és vízvisszatartással kapcsolatban megjelenő társadalmi 
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igények, amelyek például a rekreációs és szabadidő tevékenységek, valamint az öntözési 

vízhasználatok kapcsán jelentkeznek. 

 

ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK  

A kutatásom tudományos eredményeit az alábbiakban foglalom össze: 

1. A globális klímaváltozás szcenárióinak kutatása alapján bizonyítottam, hogy a szélsőséges 

vízjárási helyzetek fokozódásával a belvízvédekezés mellett - az országhatáron átnyúló 

belvízrendszereket is érintő módon - a vízhiányos időszakok kártételei elleni védekezésre 

is fel kell készülni. Előzetes vizsgálataimra alapozva feltártam, hogy határvízi 

egyezmények belvízvédekezési tevékenységet érintő szabályozása kizárólag a 

víztöbbletek időszakára vonatkozó rendelkezéseket tartalmaznak. Megállapítottam 

továbbá, hogy az általános érvényű felülvizsgálati módszertan szükséges a határon átnyúló 

belvízrendszerekben a kisvízi állapotok kezelésére, a víz keretirányelv szerinti ökológiai 

állapotok javítására, valamint a természetes vízjárási helyzetek visszaállítására vonatkozó 

közös intézkedések meghatározására. 

2. A belvízrendszer teljesítőképességére vonatkozóan az egyéb csatorna-funkciók és igények 

vizsgálatával meghatároztam, hogy a belvízvédekezésre gyakorolt negatív hatás 

csökkentése érdekében a megelőzésben az érintett szervezetek együttműködése és 

egységes eljárásrend alkalmazása szükséges a rendezetlen tulajdoni viszonyokkal 

rendelkező csatornák vízjogi üzemeltetési engedélyezése, valamint a többcélú hasznosítású 

vízrendszerekben a belvízvédelem elsődlegességét biztosító üzemeltetési vízjogi 

engedélyezés kapcsán. 

3. Az emberi tevékenységek és területhasználati változások belvízrendszerre gyakorolt 

hatásainak elemzése és rendszerezése, valamint a belvízrendszerek méretezésre vonatkozó 

jelenlegi irányelvek vizsgálata alapján igazoltam, hogy a jelenleg alkalmazott módszerek 

nem használtatók fel a dinamikus és időben változó folyamatok, így a talajvízszint-változás 

(a földárja), továbbá a területhasználat megváltozásából eredő terhelések meghatározására. 

Az így azonosított tudományos probléma megoldása érdekében - az általam kidolgozott 

számítási eljárásban felhasznált hidrodinamikai modell segítségével - kísérleti jelleggel 

konkrét mintaterületen számszerűsítve kimutattam a belvízrendszert terhelő talajvíztömeg, 

a helyi sajátosságként megjelenő földárja hatását, valamint a területhasználatok 

megváltozása kapcsán megjelenő belvízhozam terheléseket. Mintaterületi eredményeim a 
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védelemvezetői műszaki intézkedések és döntések tudományos módon történő 

megállapodásához járulnak hozzá. 

4. Az előzetes kutatási eredményeimre és a mintaterületi számításokra alapozva műszaki 

módszertant dolgoztam ki a vízgyűjtők és a belvízrendszerek egységes rendszerszemléletű 

és komplex, azaz a víztöbbletek és egyúttal a vízhiányos időszakokra vonatkozó 

felülvizsgálatára, amely a védelemvezetői döntést alátámasztó tervezésben és az 

intézkedések meghatározásában más vízrendszerek esetében is általános jelleggel 

alkalmazható. 

 

AJÁNLÁSOK 

Disszertációmat ajánlom a vízügyi és katasztrófavédelmi szervezetek vízkárelhárítással 

és vízgazdálkodással foglalkozó kollégáinak, az önkormányzatok közbiztonsági referenseinek, 

a jegyzőknek, a vízügyi hatóság engedélyezési eljárásában résztvevő és a mezőgazdasági 

vízgazdálkodási szakembereknek, a településrendező mérnököknek, a jogalkotóknak és a 

pályázati forrásokat allokáló tervezőknek. Dolgozatom megállapításai hasznosíthatók a 

vidékfejlesztési stratégiában, valamint a mezőgazdasági termeléstámogatási rendszert 

kidolgozók számára is, azaz mindazon szakembereknek, akik a belvíz- és aszálykár elleni 

védelemben a komplex szemlélet átfogó érvényre jutását támogatni tudják. 

Disszertációmban hangsúlyt fektettem a belvizek keletkezésére és kezelésére, ezzel 

együtt az aszálykárok mérséklése érdekében szükséges összehangolt intézkedésekre. A 

védekezés és megelőzés, a hatékony együttműködés érdekében tisztelettel ajánlom 

dolgozatomat a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, a Katasztrófavédelmi Intézet és a 

Víztudományi Kar oktatói, a katasztrófavédelmi és vízügyi szakokon tanuló hallgatók számára 

is. 

 

A KUTATÁSI EREDMÉNY GYAKORLATI FELHASZNÁLHATÓSÁGA 

1. Kutatási eredményeim a nemzetközi egyezmények kapcsán előre vetítik az egyezmények 

kisvízi szemléletű felülvizsgálatának, valamint a határon átnyúló, komplex szemléletű 

vízkormányzási megoldások tervezésének szükségességét. A belvízvédekezés 

aspektusának nemzetközi bemutatása a határvízi egyezményekkel foglalkozó 

katasztrófavédelmi és vízügyi szakembereknek nyújt hasznos információkat. 

2. A belvíz és aszály duális jelenléte a megelőzésre és a komplex szemléletre hívja fel a 

szakemberek figyelmét, amely kapcsán a vízminőségi kérdések együttes kezelése is egyre 
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nagyobb hangsúlyt kap. Ezt a vízjogi engedélyezés, a mezőgazdasági fejlesztések 

tervezése, az öntözésfejlesztés, a településfejlesztések, a vidékfejlesztési és 

vízgazdálkodási stratégiák intézkedései során is figyelembe kell venni. 

3. A mintaterületi modellezési vizsgálatok eredményei felhívják a figyelmet a 

belvízrendszerek talajvízből adódó terhelésének jelentőségére. A kidolgozott módszer 

alapján a belvízrendszerekben megbízhatóbban megbecsülhető a csatornákat érő 

talajvízterhelés. 

4. A belvízrendszer felülvizsgálatára kidolgozott módszertan segítséget nyújt a szakemberek 

számára a mérnöki feladatok tervezett végrehajtásában, amely az eredményes 

belvízvédekezést támogatja. 
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